

Таким образом, анализ соотносительных ЛСГ русских и белорусских колоративов-адвербативов позволил представить состав и структуру данных лексических множеств и установить общее и различное в адвербативных ЛСГ цветообозначений как частеречных сегментов ЛСП «Цвет» и «Колер» в сопоставляемых близкородственных языках, что в первую очередь связано как с совпадением членения языками семантического пространства, так и со спецификой видения народами предметов и явлений действительности.

УДК 81'366.54

Р.К. Исакова, зав. межфакультетской кафедрой русского языка (НУУз, г. Ташкент)

## **ОСОБЕННОСТИ СЕМАНТИКИ РУССКИХ ГЛАГОЛОВ, ОБОЗНАЧАЮЩИХ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ЭМОЦИИ**

Особенности выражения семантики глаголов, обозначающих отрицательные эмоции, будут рассмотрены нами на материале таких глаголов, как *сердиться, злиться, гневаться, обидеться, возмущаться, беситься, негодовать, сетовать, роптать, досадовать, злобиться*. В целом класс эмотивных глаголов, обозначающих отрицательные эмоции, в русском языке «акцентируют своей семантикой переживание субъектом таких чувств, которые обусловлены его отрицательным отношением к какому-либо объекту, его оценкой этого объекта» [1].

Выбор данных глаголов обусловлен несколькими причинами. Во-первых, для исследования особенностей левой и правой сочетаемости данные глаголы *наиболее репрезентативны*, так как высказывания с ними содержат зависимые слова с семантикой причины, субъекта эмоционального состояния и объекта, являющиеся обязательными компонентами высказывания и позволяющими наиболее полно и точно описать его семантическую структуру. Во-вторых, выбранные лексемы ориентированы как на выражение собственно эмоции, так и на выражение интеллектуальной оценки. В-третьих, в грамматическом отношении данная группа глаголов достаточно разнообразна: среди исследуемых глаголов есть непереходные глаголы типа *негодовать*, а также глаголы, формирующие пару типа *сердить – сердиться, злить-злиться, обидеть-обидеться, бесить-беситься*, в которой один глагол является переходным, а другой – возвратным.

Особый интерес в данной группе представляют глаголы, при ко-

торых субъектная позиция занята наименованием страны, компаний, словосочетаниями типа *власти Украины, Госдеп США, правительство России, российская пропаганда*, которые называют неодушевленного участника ситуации. Это является причиной изменения семантической структуры исследуемых высказываний, а, соответственно, в семантической структуре глагола актуализируется не признак “эмоция”, а семантический признак “негативная оценка”. Например: **Россия** злится **на Америку** (объект-причина) (<http://evreimir.com/4738/>). **США сердится на Украину** (<http://thekievtimes.ua/politics/445501-ssha-serditsya-na-ukrainu.html>). **Россия** обиделась **на продление санкций** ЕС (<http://stainlesslrat.livejournal.com/1871294.html>). Запад гневается **на Россию** (<http://maxpark.com/community/politic/content/2970712>). **Турция обиделась на заявления Госдепа США о курдах** (<http://operativ.am/?p=158230&l=ru>). **Турция** сетует **на отсутствие туристов** из России (<http://aksakal.tv/news/world>). **Apple негодует на компанию Dr.Web** (<http://www.bezpeka.com/ru/news>). **ЕС злится на Россию** (“Polonia”, Польша) /[http://www.apnn.ru/context\\_s/29035.html](http://www.apnn.ru/context_s/29035.html)). **Турция досадует на Израиль**, но воду ему продавать готова (<http://press.try.md/item.php?id=107855>).

Как видим, во многих примерах объектная сочетаемость занята именем собственным, которое соединяет в себе значения объекта и причины. Конструкции типа *США сердится на Украину*, не содержащие актант со значением причины, чаще всего являются заголовками газетных статей. Объектная позиция в таких высказываниях занята именем собственным, имеющим событийное прочтение. Таким образом, описанная сочетаемость приводит к актуализации в семантической структуре глагола признака “негативная оценка”.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Рахимова, Ш.Б. Эмотивные глаголы как компонент функционально-семантического поля эмотивности в русском и таджикском языках / Ш.Б. Рахимова // Режим доступа: <http://cheloveknauka.com/emotivnye-glagoly-kak-komponent-funktionalno-semanticheskogo-polya-emotivnosti-v-russkom-i-tadzhikskom-yazykah#ixzz6Akq27UP3>.